INTEGRAL JZLIMITIRAN] INTEGRALI

IZLIMITIRANI INTEGRALI

integrand je neomejen,
ne ustreza zahtevam za
integrabilnost

Formalno uporabimo Newton-Leibnizovo formulo:

}i dx:2\/;‘l )
5 0

Ali je mogoce razsiriti pojem integrabilnosti na tovrstne primere?

|l—
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_INTEGRAL JZLIMITIRAN] INTEGRALI

Osnovna primera:

= f zvezna na [a,b), pri b neomejena

| :
jf obstajazat<b

[ =tim [ £

V

= f zvezna na neomejenem intervalu [a,+o)

Vv

N
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4 N\ . )

limita ne obstaja

1

[Inx dx = ~1-lim(tint—t) =-1
t—

0

jlnxdx:xlnx—x

—
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INTEGRAL IZLIVITIRAN] INTEGKALJ

(. )

Ie‘x sin2x dx =
0

Ie’x sin 2xdx:—e; (sin 2x +2c0s 2x) /\ /™ Py -
\/ A — - o

—t

= I|m(——(sm 2t +2Cc0s2t)) +

t—

U‘III\)
U'IIN

jsinx dx =lim(-cost)+1

t—o0

AWAWAWANWAWAY
limita ne obstaja \/ \/ \/ \/ \/ \/
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INTEGRAL IZLIVITTIRANT INTEGRALI

Ocenjevanje konvergence: obstoj izlimitiranega integrala
poskusimo ugotoviti na podlagi primerjave z znanimi integrali.

Ix'”dx ’;ﬂ r+-—1
/ Inx r=-1 \
“1 obstajazar<l 1 obstajazar>1
I — dx _ I — dx _
5 X ne obstajazar=>1 Jx ne obstajazar<1
0 l )
j‘ X+ dx

T xNx®+1 a1l

1 . :
Za X — 4w je ———= primerljivaz —; Z> integral obstaja
xNx® +1 X

4 2 N\
1
| dx
1 x3 -1
Za x —>1 je ! = ! primerljiva z ! :
i —1 x?+x+1-x—1 x-1

ki pa je primerljiva z N za x >0 :> integral obstaja
X

Cr
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f: 0,00 >R padajoca pozitivna funkcija in zaporedjea, = f n

n+l

an .[ f 2> an+1

n

\%

= aq+a,+a;+...2 jf2a2+a3+a4+...

Vrsta Zf n konvergira natanko takrat, ko konvergira integral Jf

n=1

Velja Se: if n —Ifgf a

0

2.1 , o 1 .
Vrsta Z— konvergira natanko takrat, ko konvergira integral I—r dx, torej, ko jer >1.
= n 7 X

Q]
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INTEGRAL UPORASA INTEGRALA

PLOSCINE LIKOV

r=r o
y=J x >
: —
b 1P
plos¢ina = j g-f ploscina 5 jrz
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INTEGRAL UPORABA INTEGRALA

DOLZINA KRIVULIJE

Vsaka delitev intervala doloca
neko lomljenko. Dolzina
krivulje je natan¢na zgornja
meja dolzin lomljenk.

a X; 4 X b

dolzina lomijenke = >~ \/(x; ~x, )" + (£ ()~ F(x, )

- Z \/l+ (f(?;.):){()c)i;)) (6 —x4) = Z \/1+ (f')" (6 = x4)
i=1 o i=1

Riemannova vsota za funkcijo »\/1+ (f")?

DolZina krivulje

b
— " 2
(Ce je f zvezno odvedljiva) [ = _‘-\/14_ (f")
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INTEGRAL UPORABA INTEGRALA

PROSTORNINA TELESA

R

P(t.): plos¢ina prereza na visini £,

X; —X,, : debelina prereza

> P(E)(x ~%,.)

Riemannova vsota za funkcijo P

Prostornina telesa V = jP

(e je P zvezna)
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INTEGRAL UPORABA INTEGRALA

VRTENINE

Vrtenina je telo, ki ga zaobjamemo z vrtenjem krivulje okoli osi.

Prerez na nivoju x je krog s

S

| | ~ > plod&ino P(x)=f(x)? .
A 1
\
\
b
Prostornina vrtenine V =71 Ifz
a
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INTEGRAL

UPORABA INTEGRALA

NEKATERE FIZIKALNE KOLICINE, KI SE IZRAZAJO Z INTEGRALOM

(Integriramo funkcije ene spremenljivke, zato se zaenkrat omejimo na primere, ki so ‘enodimenzionalni’.)

» Dolzina poti, ki jo tocka, ki se giblje premocrtno
s hitrostjo v=v(t) prepotuje v ¢asu od t, do t,:

> Masa krivulje, dane z enacbo y=f(x) na [a,b]
in z dolZinsko gostoto r=r(x):

»>Tezis¢e krivulje, dane z enacbo y=f(x) na
[a,b] in z dolZinsko gostoto r=r(x):

=

8
3

Tezisce n tock (x;,y;), z masamim;: X, =

=
N

<
5

Yr =

3= 3[e

~
Il
i

» Delo, ki ga sila F=F(x) opravi vzdolzZ osi x
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S = t}v(t) dt

2]

m = [r(x) 1+ (f'(x))* dx

(o)

fx-r(o) 1+ (f/(x))* dx

a
b

(£ () -7(x) -1+ (f'(x))? dx

|—

l—



